

bb 73. halálos közlekedési balesetek

i pr/hné zs bh la

1969. szeptember 1.

a xviii. kerületben, a vöröshadsereg utja és a hunyadi jános utca kereszteződésénél szabálytalanul előzött motorkerékpárjával csósz péter, 32 éves budapesti géplakatos, s összeütött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

figyelmetlenül ment át az uttesten girsik bálint, 85 éves nyugdíjas, s a xi. kerületben, a villányi ut és a fadrusz utca kereszteződésénél egy 61 -es villamos halálragázolta./mti/

--

bb 74. magyar-ndk gazdaságtörténeti konferencia

t pr/hné zs bh la

1969 szeptember 1.

kétnapos gazdaságtörténeti konferencia kezdődött hétfőn az mta régészeti kutató intézetének uri utcai dísztermében. az mta történettudományi intézete és az ndk tudományos akadémiájának gazdaságtörténeti intézete rendezte a tanácskozást, amelynek napirendjén az ipari forradalom különböző kérdései szerepelnek.

hazaiak és az ndk tudományos akadémiája 1967-ben kötött együttműködési szerződést a marxista gazdaságtörténészek kapcsolatának erősítésére, szervezettebbé tételére. a mostani első közös gazdaság-történeti konferenciát- amelyen jürgen kuczynski, nemzeti-díjas akadémikus vezetésével tíztagú ndk-delegáció vesz részt - pack zsigmond pál, az mta történettudományi intézetének igazgatója nyitotta meg. az első napi előadások a munkaerővándorlás, a gazdasági növekedés kérdéseivel, a termelés és a tudomány kapcsolatával, továbbá az ipari forradalom fogalmával foglalkoztak.

/mti/

--

- 54 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. szeptember 2.

bb 1. husztonnás gránittömbből faragja makrisz agamennon Lenin egrí szobrát

i ol/mm zs bh la

1969 szeptember 2.

a budai várkerület egyik forgalomtól elzárt telkén csaknem 20 tonnás vörös gránit-tömbből bontakoznak ki eger város leendő Lenin-szobrának körvonalai. ezekben a hetekben már javában készül Makrisz Agamennon szobrászművész alkotása, amelyet a tervezés során szinte egész eger közönsége „zsűrített”, „százak tettek javaslatokat, milyen legyen, mit láttasson a képmás. a mű azt a történelmi pillanatot idézi fel, amikor Lenin ököltbe szorított kézzel sujt a szónoki emelvényre: „van ilyen párt!”, a rendkívül dinamikus alkotás anyagául szolgáló gránittömböt az ndk-ból, egy lipcse melletti bányából szállították budapestre. az öt méter magas szobrot az egrí gárdonyi Géza téren állítják fel, az avatást 1970 április 22-re, Lenin születésnapjának 100. évfordulójára tervezik./mti/

--

bb 5. gyermekkocsi a hármásikreknek

vid / ká bh -cz

1969. szeptember 2.

az országban sehol sem lehet kapni hármásikreknek gyermekkocsit. ezért a debreceni fémfeldolgozó ktsz. ktsz. fiataljai elhatározták: társadalmi munkában gyermekkocsit készítenek nagy Istvánné debreceni fiatalasszony részére, aki júliusban hármásikreknek adott életet. az ajándékkocsi elkészült és a debreceni hármásikrek: Ágnes, Márta és István már a nagyméretű gyermekkocsiban napfürdőznek./mti/

--

- 1 -

bb 2. strukturális változások a főváros felszíni közlekedésében
- a metróhoz vonzzák kelet-pest felszíni forgalmát

i hb/j bh la

1969. szeptember 2.

Közeleg a metró átadásának napja - valamivel több, mint fél év választ el tőle, - indokolt tehát a kérdés, milyen lesz a földalatti üzembehelyezése után a közlekedés a felszínen. erről és az ezekkel kapcsolatos problémákról bíró Lajos, a bkv forgalmi igazgatója a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- a metró első - a fehér ut - deák tér közötti - szakaszának átadására előreláthatólag 1970 április 4-én, a második, - a deák tér - déli pályaudvar közötti - szakaszának átadására valószínűleg 1973-ban kerül sor. a metró üzembehelyezése, különösen amikor már a fehér uttól a déli-pályaudvarig közlekedhetünk, természetesen megváltoztatja a felszíni hálózat strukturáját.

a szakemberek már évek óta elemzik, milyen mérvű lesz és hol jelentkeznek a metró „szívóhatása”, a földalattit egyébként úgy tekintjük, mint a belső, illetve a belvárosban áthaladó gyorsvasutat, amelyre a villamosok és az autóbuszok különböző városrészekből „ráhordják”, az utasokat, hogy azután a felszín alatt kényelmesebben jussanak el a forgalmi gócpontokra. a metró nemcsak egyes autóbusz- és villamosviszonylatok útvonalvezetésében követel korrekciókat, hanem a forgalmi gócpontok közlekedésének irányításában is, ami már most észlelhető például a baross téren.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának utmutatásával a közlekedéstervezők - a főterv mérnökei - és a gyakorlati forgalomirányítók - a bkv szakemberei - minden egyes, a metró érintő villamos és autóbuszvonalat megvizsgáltak. felmérték, hogy egy-egy vonalon a nap egyes szakaszaiban hányan utaznak, hol szállnak át, hová kívánnak utazni, stb. a nagyarányú utasszámlálás és forgalomvizsgálat által nyújtott rengeteg adat birtokában elkészítették a javaslatokat a felszíni tömegközlekedés módosítására. a tudományos vizsgálatok segítségével meghatározták minden egyes, a metró érintő villamos- és autóbuszjárat jövőjét.

a részleteket természetesen még nem publikálják, mert egyes viszonylatokban a további forgalomvizsgálat eredményeinek felhasználásával lehetnek változások. az azonban már bizonyos, hogy a metró első szakaszának üzembehelyezésével elsősorban pest keleti városrészének tömegközlekedési forgalma változik meg. például a 31-es, a 31/a, a 31/y, a 44-es, a 45-ös, a 46-os, a 67-es autóbusz útvonala, és új autóbuszjáratok hozzák az utasokat rákoskeresztúrról, rákoscsabáról, rákoskertről az örs vezér térig. a gödöllői hév-vonal szerelvényei is az örs vezér térre futnak be. ez a tér pest egyik legforgalmasabb csomópontjává alakul át, amelyen - óránként több tízezren fordulnak meg. / folyt. köv. /

hz

bb 2. /strukturális változások... 1. folyt./ bh

a metró fehér uti végállomásától ugyanis pest keleti részébe szinte legyezőszerűen, különböző útvonalakon indulnak villamos-, autóbuszjáratok és hév-szerelvények.

a baross téri metró-állomás rengeteg utast kap kőbánya irányából is. az előjelek szerint pest keleti részének közlekedése a metró első szakaszának üzembehelyezésével lényegesen megjavul és már az első szakasz átadása után némileg enyhül a rákóczi ut zsufoltsága is.

a felszíni közlekedésben a nagy változást - ami egyébként módosítja szinte egész pest vonalhálózatának strukturáját - a metró kelet-nyugati vonalának második szakasza hozza meg. a metró második szakaszának átadásával a kisköruttról és a nagyköruttról is sok utast sikerül majd „átcsalogatni”, a felszíni tömegközlekedési eszközökről a földalattira. s mivel északnyugat-buda forgalma szinte kivétel nélkül a moszkva térre zúdul, a moszkva térre érkezőket is zömében a metró fogadja be. ugyanez lesz a helyzet észak-budával, mivel a hév szentendrei vonalának szerelvényei a batthyányi térig járnak. gyakorlatilag tehát az 1973-ban átadásra kerülő metró-szakasszal sikerül enyhíteni a zsufoltságot a mártírok útján, tehát a budai nagykörut jelenlegi legzsufoltabb szakaszán és a pesti nagyköruton a margit-hídtól egészen a rákóczi utig.

az eddigi vizsgálódások, felmérések alapján elkészített metró „vonzási térképek”, tehát már jelzik: némileg változik a felszíni közlekedés 1970-ben, és még jobban érezteti hatását a földalatti a második szakasz átadása után, javulás remélhető tehát budapest közuti közlekedésében./mti/

--

bb 3. „rózsák völgye”, a pogányi határban

vid/ ká bh -cz

1969. szeptember 2.

a mecsek déli előterében fekvő pogány község tavasz termelőszövetkezetében dolgozik hentz kálmán, a tsz főkertésze, aki eddig egy nagydíjat és tizenhat aranyérmét nyert rózsáival. működése nyomán a „rózsák völgyévé”, változott ez a hely; a termelőszövetkezet nagylüzemi virágkertészetet alakított ki és ma egyszerre félmillió rózsaszál pompázik, illatozik itt. több mint ötven fajta található az óriási rózsakertészetben, amely ebben az évben már 400 ezer vágott virágot, 200 ezer nemes szemet és 60 ezer tövet szolgáltat főleg a dunántúli városok és falvak vásárolnak itt szaporítóanyagot, mivel ezek a fajták leginkább megfelelnek a hűvös, kötött talajadottságoknak. a tavasz tsz-nek egy-millió forintos forgalma lesz a rózsákból./mti/

--

bb 4. környezetismeret óra - repülőgépről - dramatizált történelem
- segítségnyújtás a fizikai dolgozók gyermekeinek - új tanév
az iskolatelevízióban

1 ol/mm zs bh -cz

1969. szeptember 2.

a televízióban is megkezdődött az 1969-70-es oktatási év. csupán a tanév első felében 239-szer jelentkezik a képernyőn az iskolatelevízió. amint azt kelemen endre, az iskolatelevízió vezetője elmondotta, az általános iskola alsótagozatosai számára az idén főként az első és negyedik osztály anyagát bővítik ki, mindenekelőtt dramatizált szemléltető anyagokkal. így ismerkedhetnek meg egyebek között mátyás korával és a magyar tanácsköztársaság dicsőséges 133 napjának történetével. ugyancsak a negyedikeseknek mutatják be az évszakokról szóló díjnyertes finn filmet, s az egyik környezetismeretóra keretében repülőgépről, a „helyszínről”, közvetítik a felhők keletkezését.

a hatodikosok ebben a tanévben láthatják a kuckó- király című móra-novellából készült tv-filmét, s számukra bevezetik kísérelésképpen az osztályfőnöki órát is, ahol a gyávaság, a bátorság, a felelősségérzet, a hazaszeretet problematikáját tárgyalják majd.

a műsorszerkesztők igyekeznek kiegészíteni a még hiányos általános iskolai sorozatokat. ennek jegyében indul a VII. osztályosok számtan-mértan sorozata; földrajzból a hetedikeseknek az idén, a nyolcadisoknak pedig jövőre indítják meg az új sorozat-műsort. egyébként az általános iskola hetedik osztályos tanuló számára újfajta komplex műsortípus jelentkezik. vigyázó szemetek párizsra vessétek, címmel a felvilágosodás, a „kisértet járja be Európát”, címmel pedig a dualizmus korát szemléltetik a művészetek, a történelem az irodalom, a gazdaságpolitika eszközeivel.

az új tanévben is megrendezik a tantárgyi vetélkedőket, ezek közül az ifjú matematikusok versengése nemzetközi méreteket ölt; ugyanis bekapcsolódik a szovjet és a szlovák iskolatelevízió is.

a középiskolások első osztályos filmesztétika anyagát felfrissítik. újdonság, hogy az idén már a másodikosok és segítséget kapnak az iskolatelevíziótól ennek a érdekes tantárgynak az el-sajátításához. a keddenkénti műsorokat ugyanazon a héten, csütörtökön megismétlik. a középiskolák tanulói részére az új oktatási évben is adnak francia, angol és orosz nyelvórákat, a két utóbbi nyelvből teljesen új anyaggal.

/folyt. köv./ke

- 4 -

bb 4. /környezetismeretóra .. 1. folyt./ bh

az új tanév első felében nyolc alkalommal sugároznak műsort „irány az egyetem”, címmel a felsőfokú tanintézetek felvételi vizsgáinak anyagából. ezeket az adásokat az iskolatelevízió elsősorban a fizikai dolgozók középiskolás gyermekeinek szánja, segítségül a továbbtanuláshoz. 1970 első felében további nyolc adást sugároznak matematikából és fizikából.

a „pedagógusok fóruma”, havonta egyszer jelentkezik. szülők nevelők egymás közt pedig ősszel három adással szerepel a műsortervben.

a gazdag program megvalósítására az iskolatelevízió az új-immár hatodik - tanévben mintegy 22 ezer műsorpercet fordít./mti/

..-

bb 6. száznegyven magyar iparvállalat termékei a strasbourgi vásáron

1 sz je bh -cz

1969. szeptember 2.

a hungexpo jelentése szerint a szeptember 4-15 között nyitvatartó strasbourgi vásárra camionnal megérkezett az utolsó magyar kiállítási szállítmány. hazánk idén először vesz részt a jelentős idegenforgalmi propagandát is kifejtő franciaországi regionális vásáron. ezuttal hét külkereskedelmi vállalat 140 iparvállalatunk 70 termékét mutatja be. a 150 négyzetméteres fedett területen konfekcióárut, butorkerámiát, élelmiszereket, kéziszerszámokat, sportcikkeket, könyvet és hanglemezt láthatnak az érdeklődők.

a strasbourgi vásáron szeptember 13-án magyar napot rendeznek. a magyar kiállítási részleg rendezői külön ügyeltek arra, hogy az idegenforgalom is megfelelő propagandát kapjon: szeptember 12-én idegenforgalmi napot tartanak, ahol a magyarországi utazás lehetőségeit ismertetik./mti/

..-

de

- 5 -

bb 7. a virágkultúrától az agykutatásig - színes könyvtermést
ígér a gondolat
kiadó

i tf/gk zs bh -cz

1969 szeptember 2.

szerteágazó témavilágot reprezentál az év végéig vár-
ható termésével a gondolat kiadó, ahol az ismeretterjesztő könyvek
készülnek.

egy új az admirabilitásról címmel jelenik meg életrajzi regény,
a század kimagasló konzervatív politikusról, churchillről. a
második világháború számos, eddig homályban maradt mozzanatának
ábrázolása, a háborús események és emlékiratok közreadása teszi érde-
kessé a kötetet. tudományos igényű, olvasmányos életrajz jele-
nik meg cézanne-ről, a posztimpressionista festőfejedelemtől -
bőséges képanyaggal illusztrálva. a virágok regénye címet viseli
az a kiadvány, amelyből több mint ötezer év virágkultúrájának
történetét ismerhetik meg az olvasók. a népszerű francia író, simo-
ne de beauvoir tollából már jónéhány kötet jutott el a magyar ol-
vasókhoz, s most megint világsiker aratott írása jelenik meg -
címe: a második nem. témája a nő - biológiai felépítésével, szoci-
ális helyzetével, kulturális problémáival, életútjával, a gyer-
mekkortól a serdülő éveken át a családalapításig.

csillagászati kisenciklopédiát szerkesztette kulcs györgy és
róka gedeon. megjelenés előtt áll pintér istvánnak a xx. század
nagy botrányokról - közte rudolf trónörökös öngyilkosságáról, a
titanic pusztulásáról, a biatorbágyi merényletről, a lindbergh-
bűnről, a profume-ügyről - szóló kötete. posztumusz könyv lesz
vértesszőlőtől a vértesszőlősi eldember regénye. a gondolkodók
sorozatban a klasszikus görög szövegek közreadását a kiadó
arisztotelész „politiká-„jával folytatja, amely szervesen kapcsod-
dik a korábban megjelent platon-kötethez. az agy működésének
törvényszerűségeit mutatja be készülő könyvében katona ferenc agy-
sebész, feltárva az agykutatás laikusok számára is érdekes történe-
tét: az ősember agylékelését a modern agysebészetig./mtl/

bb 8. tettenért áruházi tolvaj - egy évi szabadságvesztés

i bc/tm zs bh la

1969. szeptember 2.

két alkalommal is tettenérték, amikor áruházból lopott dudás
lajosné, született dudás ilona, 43 éves foglalkozás nélküli budapes-
ti lakos. az egyik budapesti áruházban harisnyát emelt el. a ren-
dész észrevette, s elfogta. egy másik áruházban ismerősével, hor-
váth anna, 28 éves budapesti lakossal a pultra kirakott áruk között
válogattak, s dudásné több holmit hátraadott társának. több mint
500 forint értékű árut akartak így módon eltulajdonítani, de lelep-
lezték őket.

a központi kerületi bíróság dudás lajosnét - figyelembe
véve, hogy korábban tizenegyszer megbüntették - egyévi szabadság-
vesztésre, horváth annát 3 hónapi felfüggesztett szabadságvesztés-
re ítélte, jogerősen./mtl/

- 6 -

bb 9. tanácsülések, vb ülések a fővárosban

t gj/j/um zs la

1969. szeptember 2.

a kerületfejlesztési tervek végrehajtása, a közlekedési
balesetek számának alakulása, az ipari tanulók helyzete -
ezekről a témákról tárgyaltak a kerületi tanácsstagok, illetve
a tanácsi végrehajtó bizottságok keddi ülésükön.

kapacitásgondok a xxii. kerületben

az idén minden eddiginél nagyobb összeg jut fejlesztési
célokra a xxii. kerületben - állapították meg a budafoki tanács-
ülésen, ahol a kerületfejlesztési tervek végrehajtásának
első félévi eredményeiről tárgyaltak. a terv időarányos részé-
nek előirányzatait általában teljesítették. a bartók béla uti
lakótelep első négy új sávházában például már a belső munká-
latokat végzik és az épületeket a közeljövőben át is adják
rendeltetésüknek. meggyorsult a kisérleti lakótelep építése
és jól halad az új városközpont sok milliós beruházásának elő-
készítése is. némi gondot okoz, hogy a centrum kialakításánál
viszonylag sok lakást kell szanálni. e munkák szervezetté
tételére a fővárosi beruházó vállalatokkal közösen szakemberek-
ből álló külön-bizottságot hoztak létre.

másik helyi gond: az utépitésekre nem tudtak kapacitást
szerezni. így a kővirágsor, a rákóczi ut és a művelődés utca
egy-egy szakasza, a lépcsős utca, a háros utca, a dózsa
györgy ut egy része és a török utca teljes átépítéséhez csak
ez év hátralevő részében látnak hozzá, s az ady endre utcai
csatornaépítést is csak a közeljövőben kezdik meg.

hat veszélyes utvonalt zúglóban

évről-évre több a közlekedési baleset zúglóban - erről
számolt be a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülés-
sén dr. komoróczy sándor alezredes, kerületi rendőrkapitány.
ez év első hat hónapjában mintegy 700 közlekedési baleset
történt, csaknem százötvennel több, mint 1968 első félévében.
figyelmeztető adat, hogy a karambolok, szerencsétlenségek 60
százalékának színhelye a kerület hat legforgalmasabb
utvonala volt.

/folyt.köv./

8.20/um

Al
1030-Dm

- 7 -

b 9. / tanácsülések.....folyt./um

a „veszélyes„ utvonatok: a thökölly ut, a hungária körut, a dózsa györgy ut, a kerepesi ut, a nagy lajos király utja, és az erzsébet királyné utja. az okok vizsgálata azt mutatja, hogy a balesetek csaknem 30 százaléka az elsősorban jog meg nem adása, több mint 15 százaléka a követési távolság, be nem tartása, 20 százaléka a szabálytalan kerülés, előzés, 10 százaléka pedig gyorsjárat miatt következett be. a végrehajtó bizottság ülésén megállapították, hogy a baleseti statisztika rohamos romlásában közrejátszik a zuglói úthálózat nem megfelelő minősége is. a csömöri ut külső szakasza például nincs kiépítve, így az erzsébet királyné útjára terelődik a forgalom; a thökölly ut pedig a baross tér irányában leszűkül, s ez növeli a baleseti veszélyt. ráadásul jónéhány főútvonal közvilágítása sem felel meg az igényeknek, és sok helyütt feltöredezett, hepehupás az uttest.

a végrehajtó bizottság azzal fogadta el a kerületi rendőrkapitány jelentését, hogy a balesetek csökkentése érdekében a jövőben fokozatosan együtt kell működnie a rendőri és a tanácsai szervezeteknek

jó szakemberek oktatják az ipari tanulókat a 12. kerületben

köszönettel nyugtázta a xii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, hogy a kisz kerületi bizottsága a tanács állandó bizottságaival együtt folyamatosan és rendszeresen ellenőrzi, figyelemmel kíséri a magánkisiparosoknál, ktsz-eknél és egyébként alkalmazott ipari tanulók helyzetét, előmenetelét, oktatásának színvonalát. a tapasztalatok egészükben kedvezőek: az ifjú szakmunkásjelöltek megfelelő körülmények között, jó szakemberek irányításával ismerkednek jövőbeni szakmájukkal. érdekes, hogy a ktsz-ekhez szerződött ipari tanulók előmenetelére mind elméleti, mind gyakorlati ismeretekből magközelítőleg azonos színvonalu, viszont, a magánkisiparosoknál levő fiataloknak sokkal erősebb oldala a gyakorlat, mint az elmélet. a szerződötések során a fiúk jóval kapósabbak, mint a lányok: az ipari tanulóknak ugyanis mindössze 20 százaléka tartozik a gyengébb nemhez./folyt.köv./

- 8 -

8.25/um

ll
1030 Dm

bb 10. mérgezett fácánok

vid/ká/um cz

1969. szeptember 2.

a gemenci állami erdő-és vadgazdaság lonesi fácántelepén megfigyelést folytatnak, az apróvadállomány védelme érdekében. a kutatók tanulmányozzák hogyan hatnak a mezőgazdasági növényvédőszer az apróvadállományra. az eredmény elrettentő: a jelenleg forgalomban lévő vegyszerek használata többségében veszélyeztetik a fácánokat, foglyokat, sőt a nyulakat is. a mesterségesen mérgezett vadmadarak egyharmadrésze rövid idő alatt elpusztult, s a vizsgálat szerint a megmaradtak sem képesek utódnevelésre. a kísérleti tapasztalatok sürgős intézkedésre hívják fel az érdekeltek figyelmét./mti/

bb 11. milyen külterületi földeket lehet értékesíteni, illetőleg haszonbérbe adni? - megjelentek a mém és az évm irányelvei

1 jf/tr/umzs la

1969. szeptember 2.

két minisztérium - a mém és az évm-irányelveket adott ki egyes állami tulajdonban levő, nagyüzemi gazdálkodásra nem alkalmas külterületi földek értékesítéséről, illetőleg haszonbérbe adásáról.

az irányelvek szerint a kerteszerű művelésre való külterületi állami földek közül olyanokat lehet értékesíteni, haszonbérbe adni, amelyek mezőgazdasági rendeltetésűek, de nagyüzemi gazdálkodásra nem alkalmasak. az ilyen területeket a községi, városi, fővárosi, városi kerületi tanács vb. tartja saját kezelésében, vagy haszonbérbe-adás útján hasznosítja. erre a célra alkalmas az a külterületi állami föld is, amelyet állami gazdaság, állami erdőgazdaság, illetőleg vizügyi igazgatóság a végrehajtó bizottság kezelésébe ad át. alkalmas az is, amely úgy került a vb. kezelésébe, hogy a tsz annak tartós használatáról önként lemondott, vagy használati jogát a polgári törvénykönyv alapján visszavonták./folyt.köv./

- 9 -

8.38/e

ll
1030 Dm

bb 11./ milyen külterületi.....folyt./um

az irányelvek kimondják: nem alkalmas nagyüzemi gazdálkodásra az az állami tulajdonban levő, külterületi mezőgazdasági rendeltetésű föld, amely zárt-kertben, zárt-kert jellegű területen van, vagy magánszemélyek tulajdonában levő földek közé ékelődik be. alkalmatlannak minősül a föld akkor, is, ha gépei erővel csak nagy ráfordítással, vagy egyáltalán nem művelhető és a mezőgazdasági termelés a távlatban sem látszik megoldhatónak. az akció céljára felhasználható területeket 200-400 négyszögtől nagyságu földrészekre lehet csak osztani. a 200 négyszögtől kisebb földrészek kialakítására irányuló előterjesztést elutasítják.

a dokumentum szerint csak az a külterületi állami föld értékesíthető, amely belterületi, regionális tervben üdülőterületi sávnak, ahhoz közvetlenül csatlakozó területnek, ipartelepítésre vagy más közület elhelyezésére nincs kijelölve.

a nem értékesíthető területeket haszonbérbe lehet adni. ezeken a földeken csak ideiglenes jellegű szerszámkamra vagy hétvégi ház építése engedhető meg. a regionális tervben meghatározott üdülőterületi sávokon azonban még ilyen építkezés sem kezdődhet. erre a körülményre az építeni szándékozók figyelmét nyomatékosan fel kell hívni. a távlatban is mezőgazdasági rendeltetésű földeken szerszámkamra, vagy hétvégi ház tartós jelleggel is felépíthető. a szerszámkamra alapterülete a 12 négyzetmétert, a hétvégi ház alapterülete a 30 négyzetmétert nem haladhatja meg; anyagára, szerkezetére, belső-és külső kialakítására az építésügyi szabályzat előírásai és a jóváhagyásról szóló kormányhatározat rendelkezései az irányadók./ ezeket szabadon állóan kell elhelyezni úgy, hogy legalább öt méter mélységű előkert és legalább három-három méter szélességű oldalkert maradjon beépítetlenül.

az irányelvek szerint az értékesítés és a haszonbérbeadás nyilvánosságát biztosítani kell. a nyilvántartásba vételt nem lehet azon a címen megtagadni, hogy tulajelentkezés történt. a vevők igényjogosultságának elbírálásánál a területek volt bérlőit előnyben kell részesíteni. az adás-vételi, illetve haszonbérleti szerződésben fel kell sorolni mindazokat a jogokat és kötelezettségeket - például a mezőgazdasági művelési kötelezettséget, az ötéves elidegenítési tilalmat, az állam elővásárlási jogát stb. - amelyek a szerződő feleket megilletik, illetőleg terhelik./mti/

- 10 -

8.48/um

le
1000-Dm

bb. 12. magyar pártküldöttség utazott moszkvába

t sl/tm/11 cz

1969. szeptember 2.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására kedden délelőtt magyar pártküldöttség utazott moszkvába a szovjetunió gazdasági életének tanulmányozására. a delegációt nyers rezső, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezeti. a küldöttség tagjai: németh károly a politikai bizottság póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, havasi ferenc, a kb tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára, bálint józsef, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, klézli róbert a kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője, szabó kálmán, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora és rachfát lászló, a ganz mávág pártbizottságának titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, sándor józsef, a központi bizottság tagja és veréczki jános a budapesti pártbizottság titkára bucsúztatta. jelen volt n. n. szikacsóy a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa./mti/

-.-

bb. 14. hazaérkezett bulgáriából focok jeno

t jf/gk/11 cz

1969. szeptember 2.

focok jeno, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden hazaérkezett bulgáriából, ahol szabadságát töltötte. a kormány elnökének fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér lajos, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, és vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

10.52/11

- 11 -

le
1100-Dm

bb. 13. az eddiginél is nagyobb feladatok az erősáramú tudományos kutatás előtt - megkezdődött a villamosipari kutató intézet jubileumi tudományos ülészsaka

t tz/mm/11 cz

1969. szeptember 2.

Keddén reggel a technika házában ünnepélyes keretek között megkezdődött a villamosipari kutató intézet 20 éves fennállása alkalmából rendezett tudományos ülészsaka. a három napos tanácskozás során a hazai és a külföldi szakembereket ismertetik a 20 év alatt elért eredményeket és a további terveket.

A tudományos ülészsaka megnyitó előadását asztalos Lajos kő- és gépipari miniszterhelyettes tartotta. elismeréssel emlékezett meg azokról az eredményekről, amelyekkel az intézet dolgozói a magyar erősáramú ipar munkáját segítették. amint megállapította, a kormányzati szervek támogatása mellett tulajdonképpen ennek az intézetnek a vezetői teremtették meg a hazai erősáramú ipar kutató-fejlesztő bázisát. sikerült az intézetben, olyan kutató-gárdát kinevelni, amely önállóan képes az intézet jelenlegi öt fő kutatási területének gondozására, az automatika és a szabályozástechnika, a szigeteléstechika, a félvezetőtechnika, az elektrokerámia továbbfejlesztésére, korszerű villamoskészülékek kialakítására stb.

az intézet, ahol jelenleg 600 dolgozó munkálkodik, - köztük 250-en magasabb fokú műszaki képesítés birtokában - 160 millió forint értékű vagyonnal rendelkezik, aminek jelentős része műszer, gép és berendezés. az intézet eddigi eredményei révén gyártott termékek értéke és a javaslataik alapján megvalósított megtakarítások teljes összege néhány milliárd forintba becsülhető.

a negyedik ötéves tervben azonban még nehezebb feladatok állnak előttük. így elsősorban a teljesítményelektronika továbbfejlesztése, a villamosáramnak a fémmegmunkálásban, az építőiparban, az utálózat kiépítésében, a mezőgazdaságban, a közúti és a vasúti közlekedésben való alkalmazása terén.

ezután dr. urbanek jános kossuth díjas c. egyetemi tanár az intézet nyugalmazott igazgatója adott áttekintést a jubileumi intézet 20 éves munkásságáról, majd dr. lukács józsef kossuth díjas gépészmérnök, a jelenlegi igazgató vázolta a további feladatokat. ezután a külföldi vendégek üdvözölték az intézetet, délután pedig megkezdődtek a szakelőadások./mti/

--

11,00/11

- 12 -

ll
11.23/um

bb 15. svájci fotóciikk kiállítás az ofotért-nál

t kf/kf/um 1e cz

1969. szeptember 2.

az ofotért önálló importtevékenysége során újabb külföldi kapcsolatokat épített ki a hazai fotósok igényeinek jobb kielégítésére. nemrégén tárgyalt három svájci céggel, amelyek világszinten álló termékeiből megrendezték az első svájci kiállítást a vállalat engels téri mintatermében. a kedden nyílt kiállításon főleg műtermi fotóberendezéseket mutatnak be a hivatásos fényképeseknek, de a jól képzett amatőrök is találhatnak a gazdag anyag között maguknak való újdonságokat.

az ofotért a kiállítás tapasztalatait, a látogatók, a szakemberek véleményét felhasználja jövő évi árrendeléseknél. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 6. sz. hírünk / 140 magyar iparvállalat / 1. bekezdésének 7. sorában a szöveg helyesen:

....konfekcióárut, butort, kerámiát, élelmiszereket...stb.
/mti/

--

bb 16. megkezdődött a szüret villányban

vid/kz/um cz

1969. szeptember 2.

az ország legdélibb borvidékén - a szubmediterrán jellegű villányi dombokon - megkezdődött a borszőlők szüretje. a márkás borairól híres villány-síktósi állami gazdaságban mintegy 1800 hold termése vár szedésre. elsőként a legkorábban érő, különleges zamatu medoc noir került a puttyokba, de már szüretelik a táj jellegzetes szőlőfajtáját is: a vörösbort adó oportót. egyelőre párszáz szüretelő dolgozik csak a nap-sütötte domboldalakon, a jövő héten azonban már egész ki hadsereg - másfélezer ember - szorgoskodik majd a tőkék között. ez az első igazi nagy szüret villányban, most fordultak ugyanis teljesen termőre a 60-as évek derekán telepített nagyüzemi szőlők. tavaly a termés még a négyszáz vagon sem érte el, az idén pedig - előreláthatóan - 600-700 vagonnyi lesz. az augusztusi bőséges eszések, szerencsére nem okoztak különösebb kárt a híres szőlővidéken, sőt némileg még javítottak is a termés-kiállításokon. a kedvezőre fordult időjárás - a verőfényes meleg szeptemberi napok - pedig segíti a cukorképződést, javítja a minőséget. minden biztosítéka megvan tehát annak, hogy az idén nemcsak sok, hanem jó is lesz a villányi bor./mti/

--
- 13 -

11.23/um

ll

bb 17. képes könyv szabolcsról

vid/kz/um cz

1969. szeptember 2.

a panoráma könyvkiadó gondozásában - a megyei idegenforgalmi hivatal megbízásából - megjelent az első képeskönyv szabolcsról. a „szabolcs-szatmár”, címmel közreadott, külsőre is szép, magyar, német és orosz szövegű kiadvány 100 fotóval reprezentálja a megye legérdekesebb látnivalóit, műemlékeit, jellegzetes néprajzi hagyományait, legszebb tájait és természeti értékeit. a kiadvány három ezer példányban látott napvilágot.
/mti/

bb 18. tartásdíj kötelezettség elmulasztásáért nyolc hónapi börtön

vid/ká/um cz

1969. szeptember 2.

bodnár károly 47 éves miskolci villanyszerelő évek óta nem vállal rendszeres munkát, kisiparosoknál alkalmasszerűen dolgozik, s nem gondoskodik két kiskorú gyermeke felneveléséről. tartásdíj fizetés elmulasztásáért már többször állt bíróság előtt. legutóbbi büntetéséből a múlt év december végén szabadult, de azóta is mindössze egyszer fizetett gyermekei eltartásáért.

a miskolci járásbíróság bodnár károlyt, mint visszaesőt nyolc hónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

bb 19. elkészült az ország legértékesebb szénére épül komlói zobák-bánya alapberuházása

vid/ká/um cz

1969. szeptember 2.

a mecseki szénmedencében elkészült a másfél évtizede épülő komlói zobák-aknának alapberuházása. a 70 millió tonna, kitűnő minőségű, kokszolható szénre települt bánya méreteivel, berendezéseivel egyedülálló a magyar szénbányászatban és nemzetközileg is elismerést szerzett. az aknamélyítők több mint 700 méterig hatoltak a felszín alá, a föld alatti kihajtott vágatok hossza meghaladja az 50.000 métert. a nagy fényerővel világított, tágas bányafolyosók, rakodótérek éjszakai városképre emlékeztetnek. a nagymélységű bányában különösen fontos szerepe van a szellőztetésnek, hűtésnek. az emberek egészségvédelme, az üzembiztonság érdekében új típusú óriás ventilátorokat építettek be. ezek segítségével két aknán keresztül percenként kb 10.000 köbméter levegőt cserélnek.
/folyt.köv./

11.50/um

13.02.01

- 14 -

bb 19. /elkészültfolyt./um

a fejlesztés utolsó öt évében a bánya már megkezdte az építésére fordított 1,3 milliárd forint „törlesztését”, : 1964 óta több mint két és félmillió tonna feketeszenet termeltek ki a több alkalommal sújtó természeti csapás - tűz és metánrobbanások - ellenére. a fiatal bánya napi termelése jelenleg 255 vagon, de 1970 után eléri a beruházás céljait kitűzött napi 300 vagon.

a zobáki szén szívesen fogadja a piac, az Üzem jövője tehát az energiahordozók élcseső versenyében is biztos.

zobák-bányát, a harmadik ötéves terv legnagyobb baranyai létesítményét, szeptember végén avatják fel ünnepélyesen./mti/

bb 20. gyermekkönyvtáros napok szolnokon

vid/ká/um cz

1969. szeptember 2.

gyermekkönyvtáros napok kezdődtek kedden szolnokon a megyei verseggy könyvtár olvasótermében. heves és szolnok megye gyermekkönyvtárosai, községi könyvtárosai négy napon át foglalkoznak a gyermeknevelés aktuális kérdéseivel, a könyvtárak szerepével a gyermekek jellemének formálásában. neves pszichológusok, nyelvészek, szociológusok, szakfelügyelők tartanak előadást a serdülőkor pszichológiai problémáiról, az anyanyelvi nevelésről, a gyermek és a társadalom viszonyáról, illetve a játék szerepéről./mti/

bb 21. négyezer lakásszövetkezet gondjairól tárgyalnak dunaujvárosban

1 kf/kf/um 1e cz

1969. szeptember 2.

mintegy 400 lakásszövetkezet működik az ország 58 városában és a főváros 17 kerületében. a szövetkezeti lakásokban körülbelül 200 000 ember él.

a lakásszövetkezeti mozgalom gondjaival foglalkozik szerdai alakuló ülésén dunaujvárosban az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa mellett működő lakásszövetkezeti szakbizottság. az alakuló ülésen megtárgyalják az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a szövetség közös vitaanyagát a lakásszövetkezeti mozgalom jelenlegi helyzetéről. a lakásszövetkezetek továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a vitaanyagban a lakásszövetkezetek eddig tisztázatlan érdekképviseletére vonatkozó javaslatok is szerepelnek./mti/

11.55/um

13.02.01

- 15 -

bb 22. hazaérkezett hamburgból a magyar szövetkezeti nőküldöttség

1 kf/kf/um 10 cz

1969. szeptember 2.

Fehér Lajosnénak, a szövetkezeti nőbizottság elnökének vezetésével kedden hazaérkezett hamburgból a magyar szövetkezeti nőküldöttség. a delegáció részt vett a szövetkezetek nemzetközi szövetségének kongresszusán és az szmsz mellett működő nőtanácskozó testület ülésén./mti/

bb 23. időjárásjelentés

mm/um cz

1969. szeptember 2.

a meteorológiai intézet 1969. szeptember 2-án jelenti:

meleg idő

a skandináv főltszigeten, valamint a szovjetunió európai területének északi részein a sarkvidékről áramló hideg levegő hatására változékony, sokfelé esős, szeles időjárás uralkodik és a hőmérséklet sokhelyen napközben sem emelkedik 10-15 foknál magasabbra. szintén erősen felhős, esős, de meleg az idő az ibériai félszigeten és franciaországban. európa többi részén átmenetileg nyugalomba jutott a légkör. általában kevés a felhő, száraz az idő. hajnalban sokfelől jelentenek ködöt. a hőmérséklet eléri az évszaknak megfelelő értéket, vagy néhány fokkal meg is haladja azt.

házánkban hétfőn a változó felhőzet miatt 7-12 órán át sütött a nap. napközben országsszerte 24-27 fokra emelkedett a hőmérséklet. záporasóból 6 milliméter csapadékot csak galyatető jelentett.

ma hajnalra 11-13 fokra hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, meleg idő volt. 11 órakor 21-26 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,5 fok volt, a sokévi átlagnál 1,3 fokkal magasabb.

/folyt.köv./

12.42/um

13.50 DM

- 16 -

bb 23./ időjárás....folyt./um

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyed. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 18,2 fok volt.

várható időjárás szerda estig: időnként kissé melegek felhőzet, legfeljebb az északi megyékben néhány helyen záporral, zivatarral, éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő délkeleti, keleti szél. meleg marad az idő. hajnalban és reggel többfelől párásság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 270 centiméter./mti/

bb 24. az ország legnagyobb toronyépítőműve visontán

vicd/ká/um cz

1969. szeptember 2.

visontán kedden reggel megindult a csuszózsálas az ország legnagyobb toronyépítőműjén. a gagarin hőerőmű kiszolgálására épülő harmadik heller-forgó rendszerű hűtőtorny méreteiben jelentősen túlhaladja a korábban elkészült kettőt. a csuszózsálas mintegy háromszáz méteres körzetben indult és naponta 160-200 centimétert emelkedik. a munkafolyamat rendkívüli figyelmet és hozzáértést igényel a 31-es állami építőipari vállalat zsautzóbrigádjától. a különleges toronyóriás 116 méter magas lesz és csonkakuphoz hasonlít majd. alapátmérője száz méter - akkora mint az előzőleg felépült két torony alapja együttesen. a betonfal vastagsága mindössze 17 centiméter lesz.

a hatalmas méretű betongyűrű 40 darab x-alaku lábon helyezkedik el, amelyeknek magassága husz méter, súlyuk pedig egyenként hetvenöt tonna./mti/

12.50/um

13.50 DM

- 17 -

kb 25. barlangkutatók táborozása a Bükkben

vid/ká/um cz

1969. szeptember 2.

a magyar hidrológiai társaság borsodi csoportja az idén harmadik alkalommal rendezett barlangkutató tábort a Bükkfensíkon, amely kedden ért véget. a kéthetes táborozáson a miskolci egyetemi hallgatókból és bányászokból álló csoport kettős feladatot oldott meg. felmérték a hegység egyik legnagyobb kiterjedésű, ugynevezett vizesbarlangját. csaknem másfél kilométernyi földalatti járatról készítettek méretpontos térképet. a „földalatti világ” feltárása, vízhozamának mérése összefügg a garadna vízgyűjtő területének vizsgálatával.

a másik feladat a sebes forrás sziklaüregeinek tisztítása volt. a sziklaüreg alkalmas arra, hogy mint tárolómedencét hasznosítsák az őszi és tavaszi csapadékvizek összegyűjtésére. innen a csapadékszegény nyári hónapokban csővezetéken a miskolci hálózatba táplálható az összegyűjtött víz./mti/

..-

bb 26. megnyílt a miskolci nehézipari műszaki egyetem új könyvtára

vid/kz/um cz

1969. szeptember 2.

kedden megnyitotta kapuit a miskolci nehézipari műszaki egyetem mintegy negyvenmillió forintos költséggel kialakított új könyvtára. a csaknem háromezer négyzetméter alapterületű, ötszáz személyes olvasótermet már az első napon nagyszámban keresték fel a vizsgára készülő diákok, tudományos munkán dolgozó egyetemi oktatók. az olvasók kiszolgálását csaknem teljesen gépesítették. az ötvenkét helyiségből álló könyvtárépület melletti raktárhelyiségből - ahol jelenleg több mint százhatvanezer hazai és külföldi szakkönyvet valamint műszaki folyóiratot tárolnak - rövidhullámú rádióadón „rendelik meg”, a kívánt könyveket, amelyet szállítószalagon juttatnak el az olvasókhoz - alig öt perc alatt. az olvasóterem mellett kutatószobákat is berendeztek. a könyvtárépület földszinti részén kapott helyet a könyvtármúzeum. ott őrzik többek között a selmeci bányatisztképző intézetnek hagyatékát. az ötezernyi kötet között megtalálhatók az első technikai ismereteket tartalmazó nyomtatott könyvek, csak úgy, mint a két-háromszáz évvel ezelőtti bányatisztképzés tankönyvei./mti/

..-
- 18 -

13.33/um

ll
H102/um

bb. 27. Ünnepi tanévnyitó a budapesti műszaki egyetemen

t fe/gk/zs/11 cz

1969. szeptember 2.

a budapesti műszaki egyetemen kedden délelőtt tartották az Ünnepi tanévnyitót. dr. perényi imre rektor ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a budapesti műszaki egyetem - 13 ezer hallgatójával, 1500 oktatójával és 2600 dolgozójával - hatalmas szellemi erőt képvisel, amelyre a tudományos és technikai forradalom korában mind nagyobb szerep hárul. az intézményben jelenleg 48 akadémikus, illetve akadémiai levelező tag és tudományos doktor, 521 kandidátus, illetve egyetemi doktor adja át tudását a hallgatóknak. az egyetemi oktatók közül az elmúlt évben több mint ezer publikáció, mintegy 100 bejelentett, illetve elfogadott szabadalom és 200 alkalmazotti kutatási eredmény látott napvilágot. a vállalatoktól származó szerződéses megbízásokat, amelyeknek volumene elérte az 56 millió forintot, s amelyeknek 65 százaléka kutatási jellegű volt, teljesítették.

az 1969-70. évi feladatok között hangsúlyozottan említette a rektor a tudományos diákköri munka hatékonyságára.

a jövőben még nagyobb figyelmet fordítanak a diákjóléti intézmények hálózatának kiszélesítésére. fontos feladat az egyetem szervezeti és működési szabályzatának kidolgozása. végül bejelentette, hogy az idén a nappali tagozat első évfolyamán 1800, az esti és levelező tagozaton 600 hallgató kezd meg tanulmányait.

az Ünnepi tanévnyitón felszólalt dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes is. egyebek között utalt arra, hogy az idén öt új főiskola kezd meg a szakemberképzést és ehhez hathatós segítséget várnak a budapesti műszaki egyetemtől.

az első évfolyam hallgatóinak fogadalmététele után török imre a kiszélesítő bizottságának titkára üdvözölte az egyetem új hallgatóit.

az Ünnepség a z internacionalé hangjaival ért véget.

x x x

a tanévnyitó alkalmából - a hagyományokhoz híven - bensőséges Ünnepségen nyújtották át az egyetem 50, 60, illetve 65 éve végzett hallgatóinak az arany-, a gyémánt és a vasdiplomát. ezuttal negyvenhat arany-, tizennyolc gyémánt- és tizenhárom vasdiplomát adományozott az alma mater volt hallgatóinak. barna szőgyén berta-
lan arany-, gyémánt- és vasokleveles általános mérnököt, aki 75 évvel ezelőtt végzte az egyetemet, dr. perényi imre rektor egyetemi tanács nevében külön is üdvözölte./mti/

..-

13.40/11

- 19 -

bb 28. megkezdődött a szüret az „aranyhomokon,, - kevés lesz a hordó

vid/kz/tné/um cz

1969. szeptember 2.

bács-kiskun megye több mint százezer holdnyi termelősző-
lőjében kedden megjelentek az első szüretelőők. szedik a korai
érésű mézes fehérét, az ezerjót, és az oportót. ez még
csak az előidény. az igazi szezon - amennyiben az idő is meg-
engedi - szeptember közepén kezdődik és körülbelül 60 napig tart.

az elmúlt napok csapadékos időjárásától felfrissült homoki
szőlőültetvények gazdag termést ígérnek. a telt, duzzadt
szemek beéréséhez még azonban sok napfényre lenne szükség.
ujabb esőzés már károkat okozna. az érzékenyebb, vékonyabb
héjú fajták bogyói már most is több helyütt rothadnak. ez
szerencsére még nem számottevő.

a termelő gazdaságok és a felvásárló szervek most készí-
tik, egyeztetik a szüret „menetrendjét,,. a bő termés ugyanis
főképpen a tárolás szempontjából gondokat okoz. a feldolgozó
hálózat kapacitása a szállítások megfelelő ütemezése mellett
ma már ki tudja elégíteni az igényeket. indokolt óvatos-
ságból azonban készenlétbe helyezik a kis préseket is. a
tárolók azonban, bár az utóbbi években egymillió hektoliter-
rel bővült a megyében a tárolótér, nem tudják majd fogadni
a termést. a becslések szerint legkevesebb 400 ezer hektoliter
bács-kiskun megyében megtermelt szőlőlevet kell majd - szüret
közben - megyénkívüli pincékben elhelyezni. az egyébként
is gazdag szőlőtermés gondját csak súlyosbítja, hogy az idén
teljes termőre fordultak - mintegy 30 ezer holdon - a fiatal
ültetvények. a korszerű agrotechnika hatására ezek a fiatal
szőlők már most 35-40 mázsát teremtek holdanként. sok prob-
lémát jelent a kézimunka- igényes szedés is. elkerülhetet-
len, hogy a gazdaságok segítséget kérjenek az iskoláktól.
ismét benépesülnek majd az ifjúsági táborok. egyhetes váltá-
sokban összesen ötezer fiatal vesz részt a szüretben./mti/

--

- 20 -

13.45/um

kel

bb 29. ujszerű kezdeményezés : tsz kulturális „melléküzemág,,
faddon

vid/ká/um cz

1969. szeptember 2.

a tolna megyei faddon szeptember 1-től kezdve a helyi
lenin tsz vette birtokába a községi művelődési házat. a meg-
kötött szerződés szerint a tsz a korszerű művelődési házat
kulturális alapjából tartja fenn és fejleszti. a művelődési-
politikai irányítása változatlanul tanácsi hatáskörben marad:
a tsz tagok igényei és javaslatai szerint, a községi tanács
vb. hagyja jóvá az évi programot.

a tsz már a tavasszal ideiglenes megállapodást kötött
a művelődési ház átvételére, s 400.000 forint saját beházas-
sal rendbehozta az épületet. ott fogadják ezután a tsz-be
látogató vendégeket, s ott tartják a tsz összejöveteleit,
különböző tanfolyamait, politikusokat, művészeket, tudósokat,
ujságírókat és szakembereket hívnak meg rendszeresen a
klubestekre, s három színházzal: a pécsiével, a kaposváriával
és a déryné színházzal lépnek egyezsége. sorra alakulnak a
tsz művelődési ház szakkörei is.

a faddi tsz kezdeményezésére a művelődésügyi minisztérium
módosította azt a rendeletét, amely szerint a tsz-ek nem
üzemeltethetnek művelődési házat./mti/

--

bb 30. elérte az ötmilliót hazánkban a foglalkoztatottak száma

i sl/tm/um ie cz

1969. szeptember 2.

a munkaügyi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint
hazánkban a foglalkoztatottak száma elérte az ötmilliót.
száz keresőre jelenleg csupán 106 eltartott jut, ami a csa-
ládok megélhetése szempontjából nemzetközileg is figyelemre
méltó arány. a kereső nők száma túlhaladta a kétmilliót.

a foglalkoztatottságban az utóbbi években lényegesen
eltolódott az arány az ipar javára. az ötmillió keresőnek több
mint egyharmada - 34,7 százalék - az iparban dolgozik, az
építőiparral együtt pedig arányuk túlhaladja a 41 százalékot.

/folyt.köv./

- 21 -

14.18/um

14.18/um
14.30. DM

bb 30. / elérte azfolyt./um

érdekes utalni arra, hogy az európai országokban az iparfejlesztés kezdeti szakaszában általában a mezőgazdasági foglalkoztatja a keresőknek legalább felét. a második világháború előtti években nálunk is ez volt a helyzet. jelenleg már a 30 százalékot sem éri el az arányuk, s az ipar, továbbá a szolgáltatások fejlődésével, illetve a mezőgazdaság gépesítésével a mezőgazdaságban dolgozók aránya várhatóan tovább csökken.

az országban a munkaerő iránti kereslet továbbra is nagyobb, mint a kínálat. a szocialista ipar üzemei ez év első felében 268.000 dolgozót vettek fel, kerekén ugyanannyit, mint a múlt év hasonló időszakában, de ennél több is alkalmaztak volna, ha lett volna elég jelentkező. országosan ez év első felében 2.3 százalékkal több férfimunkaerőt kerestek a közvetítő irodák útján, mint a múlt év első hat hónapjában; a fővárosban a férfi munkaerő iránti kereslet némileg csökkent, viszont több női munkaerőt kerestek, mint tavaly ilyenkor.

ez év közepén 67.000 emberrel többet foglalkoztattak a népgazdaságban, mint egy évvel ezelőtt, ebből 20.000-et az idén vettek fel. érdekes jelenség, hogy amíg azelőtt az év folyamán nagyjából egyformán oszlott el az újonnan elhelyezkedők száma, most az év első hónapjaiban a létszám stagnált, sőt némileg csökkent is, s jelentős növekedést júniusban tapasztaltak. ennek az az oka, hogy új munkaerőt most már elsősorban csak az iskolákból kikerülők közül lehet kapni, akik többnyire a júniusi vizsgák után helyezkednek el./mti/

bb 31. idegenforgalmi nyári egyetem budapesti

t hbj/gk/um 1e cz

1969. szeptember 2.

kedden megkezdődött budapesti az országos idegenforgalmi tanács és a tudományos ismeretterjesztő társulat szervezésében az első idegenforgalmi nyári egyetem. első előadását dr. tamás györgy, az országos idegenforgalmi tanács titkárságának vezetője tartotta „az idegenforgalom helye a gazdasági életben,„ címmel.
/folyt.köv./

- 22 -

14,27/um

14.27/um

14.27/um

bb 31. / idegenforgalmi....folyt./um

az idegenforgalmi nyári egyetemre tizennégy országból például Lengyelországból, Bulgáriából, az ndk-ból, az nszk-ból Libanonból, az eak-ból, ausztráliából érkeztek érdeklődők, általában nagy utazási irodák képviselői. a magyar és a külföldi szakemberek az előadások után konzultációkon vizsgálják meg az idegenforgalom legakutálisabb problémáit. külföldi vendégeink természetesen megismerkednek budapest nevezetességeivel, a balatonnal, a gasztronómiai, népművészeti kuriózumokkal, általában mindazzal, ami vonzza a külföldieket hazánkban./mti/

--

bb 32. szövetkezeti butorújdonságok kiállítása a technika házában

t sz/tr/um 1e cz

1969. szeptember 2.

negyedik alkalommal jelentkezik budapesti termékbemutatóval a gyulai fa-és fémbutoripari ktsz. kiállítása, amely kedden délután nyílt meg, ezúttal a technika házában bemutatótér-mében kapott helyet. a szövetkezet elnöke, nagy kálmán elmondta, hogy a 730 tagot foglalkoztató ktsz évente 130 millió forint értékben készít főként fémvázas irodabutorokat, hétéves-gépek-berendezéseket, székeket, foteleket, de a termékeik iránt az igénynek csak felét tudják kielégíteni. mégis szükségesnek tartják, hogy 120féle készítményük közül az újdonságokat rendszeresen megismertessék a szakkörökkel. a kiállításon láthatók többek között forgó, görgős, emelhető, dönthető székek, fotelek, egyik különlegesség az egy lábú, pontosabban egy talpon álló, kagylóformájú, ugynevezett radarfotel. sok új anyagot, új megoldást alkalmaznak; készítenek kemény poliuretán héjszerkezetű fotelokat is. a szövetkezet amely vállalta teljes irodaházak berendezését, részt vett a moszkvai kgst palota butorzatának szállításában is: készítményeinek több mint egyharmad részét exportra adja.

a ktsz a kiállítás alkalmából tárgyalni akar a jövő évi exportról és rendeléseket vár a belkereskedelemtől is.

a kiállítás szeptember 13-ig tekinthető meg./mti/

--

- 23 -

14.53/um

14.53/um

14.53/um

bb 33. megkezdődött az export a borsodi gyümölcsösök

vid/kz/um cz

1969. szeptember 2.

a sárospataki és a nagymiskolci állami gazdaság kedden utba indította az első idei fehéralma és körte szállítmányt a szovjetunióba, s ezzel megkezdődött az őszi gyümölcsexport. a borsod megyei állami gazdaságok a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat közvetítésével az idén mintegy ezer vagon gyümölcsöt - almát, körtét és besztercei szilvát - szállítanak a szovjetunióba, csehszlovákiába, lengyelországba, a német demokratikus köztársaságba és angliába. a jó minőségű gyümölcsöt hűtővagonokban továbbítják a megrendelőknek. a szedéstől számítva huszonnégy órán belül már a vásárlóhoz került./mti/

--

bb 34. negyven millióért 200 millió

vid/kz/tné/um cz

1969. szeptember 2.

a mikepércsi növényvédő állomás elkészítette hajdu-bihar megye az évi növényvédelmi mérlegét. az adatok szerint másfél évtizeddel ezelőtt még mindössze 380 mázsa növényvédőszeret használtak fel a megye termelői, az idén viszont ennek már csaknem a tízszeresét. a felhasznált növényvédőszer értéke mintegy 40 millió forint. e tetemes mennyiségű és nagyértékű vegyianyag a számítások szerint körülbelül 200 millió forint értékű különböző terményt mentett meg a kártevőktől. a növényvédelem hatékonyságának további fokozására újabb erőfeszítéseket tesznek a vidék termelői. növényvédő specialistákat képezetnek. a tervek szerint 1970-ben 70 jól képzett specialista irányítja majd a megyében a növényvédőszer felhasználását./mti/

--

bb 35. félmillió kacsá a hortobágyról

vid/kz/tné/um cz

1969. szeptember 2.

csak az év eddigi részében több mint félmillió pecsenyekacsát adott már piacra a hortobágyi állami gazdaság. a következő hetekben újabb szállítmányokat indítanak utba a feldolgozó üzemekbe. a gazdaság nagy kiterjedésű halastavainak kétszeres hasznosítása céljából specializálta magát pecsenyekacsa tenyésztésre. e tevékenységüket a következő években még tovább bővítik, s úgy tervezik, hogy 1970-ben már egymillió pecsenyekacsát értékesítsenek./mti/

--
- 24 -

15.02/um

15.02.22.
15.02.22.
Dm

bb 36. gázkazánok exportra

vid-kz/tné bh -cz

1969. szeptember 2.

kedden első ízben szállított külföldre új termékből - a középületek és lakóház tömbök fűtésére alkalmas gázkazánokból - a békés megyei vegyipari vállalat gyomai telepe. az első szállítmányt - 45 különböző nagyságú gázkazánt - csehszlovákiába irányították. a következő hetekben újabb 125-öt indítanak utba, több mint kétmillió forint értékben. az üzem a hazai piacon is újdonsággal jelenik meg. kislakások fűtésére alkalmas, mini gázkazánok, gyártását kezdte meg./mti/

--

bb 37. sütőipari szakmai tanács alakult vas megyében

vid-kz/tné bh -cz

1969. szeptember 2.

vas megyében megalakult a sütőipari szakmai tanács. első ülésén a megye 1975-ig terjedő időszakra szóló sütőipar-fejlesztési tervét vitatta meg. a tanács több módosítást javasolt. állást foglalt továbbá amellett, hogy növeljék a megyében a sütőipari szakbolt hálózatot./mti/

--

bb 38. tízmillió forint vissza nem térítendő hitellel segíti a somogy megyei tanács a kaposvári ruhagyár fejlesztését

vid-kz/tné bh -cz

1969. szeptember 2.

tízmillió forint vissza nem térítendő hitelt nyújt a somogy megyei tanács a kaposvári ruhagyárnak - jelentették be a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden kaposvárott megtartott ülésén. a gyár, mint rámutattak, jelenleg husszor annyi embert foglalkoztat, mint 1950-ben. évi termelési értéke pedig hatvan-szorosa a 20 évvel ezelőttinek. a megyei tanács által is támogatott együttesen 20 millió forint értékű fejlesztési beruházásból újabb négyszintű üzemépületet emelnek, korszerű szabászati termet, laboratóriumot, készáru, nyersáru és műszaki anyagraktárt, továbbá ipari tanműhelyt és karbantartó műhelyt alakítanak ki. az üzem dolgozóinak szociális, kulturális ellátottsága - mint a tanácsülésen hangsúlyozták - elmaradt a termelés gyors fejlődése mögött. a következő években ezt a helyzetet is felszámolják./mti/

--

- 25 -

15.25 bh

15.02.22.

bb 39. a magyar és a csehszlovák munkaügyi minisztériumok

1 sl/tm bh -cz

1969. szeptember 2.

közötti megállapodás alapján magyar határmenti megyékből, illetve vállalatoktól 200 magyar dolgozó utazott a kelet-szlovákiai ágcsernyőre, hogy az ottani forgalmi csomóponton segítsék a rakodási munkákat./mti/

--

bb 40. törvény védi a levéltári anyagot - új jogszabály a levéltárakról

1 tf/mm zs bh -cz

1969. szeptember 2.

hivatalos lap keddi számában megjelent a levéltári anyag védelméről és a levéltárakról szóló elnöki tanácsi törvényerejű rendelet, és a végrehajtásáról szóló kormányrendelet.

a rendelkezés kimondja, hogy a levéltár olyan tudományos intézmény, amely - jogszabályi keretek között - igazgatási feladatokat is ellát. a levéltári anyagot átveszi, szakszerűen kezeli és biztonságosan megőrzi. lehetőséget nyújt ahhoz, hogy a kutatók hozzáférjenek a levéltári anyaghoz. ugyanakkor a különböző szervek iratkezelési rendjét és irattári selejtezését - a levéltári anyag védelme érdekében - szakmailag ellenőrzi. az országos szervek levéltári anyagait az egyéb országos jellegű levéltári anyagot a magyar országos levéltárban, illetőleg az új magyar központi levéltárban őrzik.

arról is intézkedik a törvényerejű rendelet, hogy akinek tulajdonában, vagy birtokában levéltári anyag van, köteles azt ép-ségben és használható állapotban megőrizni. a személyi tulajdonban lévő levéltári anyagot tulajdonosa letéti szerződéssel levéltár őrizetbe adhatja. egyébként a személyi tulajdonú levéltári anyag védetté nyilvánítható, s ilyen esetben a levéltárat elővásárlási jog illeti meg.

a kormányrendelet értelmében a levéltárnak kötelessége a történeti értékű iratokat zárt, tűzbiztos, száraz, megfelelő hőmérsékletű és páratartalmú raktárban őrizni, olyan helyiségben amelyet más célra nem használnak. gondoskodnia kell a megrongált, vagy a pusztulás veszélyének kitett levéltári anyag megóvásáról és helyreállításáról. a különösen jelentős levéltári anyagot filmre kell vésztetnie a levéltárnak, s a film egy példányát a magyar országos levéltár filmtárában kell elhelyeznie. további intézkedés például az is, hogy tudományos intézmény az általa eddig gyűjtött nem irattári eredetű levéltári anyagot a jövőben is őrizhet, de ezt a művelődésügyi miniszterhez be kell jelenteni. egyébként akinek tulajdonában, vagy birtokában levéltári anyag van, köteles azt a művelődésügyi miniszternek 1970 július 1-ig, illetőleg a megszerzéstől számított 30 napon belül bejelenteni./mti/

--
- 26 -

15.40 bh

16.12.69

bb 41. megnyílt komárom megye hatodik önálló zeneiskolája

vid fm bh -cz

1969. szeptember 2.

kedden tatán megkezdték a tanítást komárom megye hatodik önálló zeneiskolájában. a megyében több mint 1700 gyermek tanul zenét. a legtöbb tanszak - összesen 15 - a dorogi zeneiskolában működik, amely egyben a megye legnépesebb zeneiskolája. a falvakban is nagy a zenetanulási kedv. dorogra például 14 falusi iskolából járnak a növendékek, és 4 községben kihelyezett tagozat működik. a komáromi járásban 15 községben működik zeneoktatási munkaközösség. a megyében a tanácsok ebben az oktatási évben csaknem 2 millió forintot költenek a zeneiskolák fenntartására, felszerelésük gyarapítására./mti/

--

bb 42. országos konferencia gyulán a magyar városok zöldövezet - problémáiról

vid/fm bh -cz

1969. szeptember 2.

az alföld egyik legszebben parkosított városában, gyulán kedden két napos országos tanácskozás kezdődött. a magyar városok zöldövezet-problémáiról. az ország minden tájáról érkezett több mint százhusz kertmérnököt, tudományos kutatót, tanárt, mezőgazdasági szakembert és építész a városi tanács dísztermében dr. vidó istván vb elnök köszöntötte. ezt követően többek között kiácz györgy, a fővárosi kertészeti vállalat főmérnöke tartott előadást a zöldövezetek kialakításával kapcsolatos feladatokról./mti/

--

bb 43. új mezőgazdasági gépészeti és kertészeti szakközépiskola szekszárdon

vid/fm bh -cz

1969. szeptember 2.

új mezőgazdasági gépészeti és kertészeti szakközépiskola első osztályaiban kezdték meg a tanítást kedden a szekszárd-palánki csapó daniel mezőgazdasági technikumban. az új tanévben szakközépiskolai minőségben nyílt meg a növénytermesztő és állattenyésztő tanszak első osztálya is. ennek a tanszagnak a korábbi évfolyama még technikumként működik, a hallgatók tanulmányainak befejeztével pedig teljesen szakközépiskolává alakul az intézet, amely a mostani tanévben ünnepli fennállásának 40. évfordulóját./mti/

--
- 27 -

15.50 bh

16.12.69

Károlyi

bb 44. 30 nap helyett 48 óra alatt kész a téglá - szerelik a
kisbéri téglagyárat

vid/kz bh -cz

1969 szeptember 2.

kedden megkezdték a gépek szerelését az új kisbéri téglagyárban, ahol évente 48 millió darab kisméretű téglát gyártanak majd. a korszerű üzemben csupán 130 dolgozóra lesz szükség, ugyanannyira, mint a fatu régi téglagyárban, amely csupán 12 millió téglát készített évente. ahhoz, hogy a nyersanyagból téglá legyen az új gyárban mindössze 48 órára lesz szükség a régi gyárban ehhez 30 nap kellett.

az új üzem gépi berendezéseit részben a szovjetunióból vásárolták, részben pedig a jászberényi aprítógépgyár készítette. automatikáit a német demokratikus köztársaságból szerezték be. a beruházó, az északdunántúli téglá- és cserépipari vállalat a 70 millió forintos létesítmény költségeit lényegesen csökkenti azzal, hogy a berendezéseket saját rezsién szereit be. az üzem jövőbeni karbantartói is részt vesznek a munkában, így alaposan megismerik a gépeket. a tervek szerint az új üzem ez év végén kezdett volna munkához, az építkezési munkák elhúzódása miatt azonban legjobb esetben is csak a jövő év közepén kerülhet erre sor.
/mtl/

bb 46. nemzetközi erdészeti verseny csongrádban

vid/ká bh -cz

1969. szeptember 2.

kedden megkezdődött szegeden a 111. nemzetközi erdészeti technikai vetélkedő kétnapos programja. két évvel ezelőtt a csehszlovákiai trutnovban, tavaly pedig az ndk-beli schwerinben tartották meg az érdekes, viadalt,, amelynek megrendezését az idén a szegedi oktatási intézmény vállalta.

az első napon a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, a magyar az ndk-beli és a szovjet fiatalok terepszemlére indultak az ástothalmi erdőgazdaságba, hogy megismerkedjenek a verseny színhelyével. kedden délután a 10 külföldi, valamint a 2 hazai erdészeti technikum oktatói részére nemzetközi szemináriumot rendeztek a szegedi józsef attila tudományegyetemen. ezen az elméleti és a gyakorlati oktatás legújabb tapasztalatait cserélték ki a résztvevők.

szerdán kerül sor a 6 ország erdészeti technikum csapatainak vetélkedőjére ástothalmán. a legkülönbözőbb ügyességi számokban mérik össze tudásukat a fiatalok. a versenyprogramban többek között favágás, famagasság mérés, kispuska lövészet, távolságbecslés, elsősegély nyújtás és a fajok meghatározása szerepel./mtl/

16.05 bh

1010 mli

- 28 -

bb 45. a bkv közleménye

sz/hbj bh -cz

1969. szeptember 2.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 5-én üzemkezdettől a pesterzsébet baross utcai csatornaépítés időtartama a 13-as, 31-es és 32/1 jelzésű villamosjáratok utvonalát módosítja. a 13-as járat a kerepesi uti végállomás felől a határ uton- török flóris utcán és nagy sándor utcán át a szabó-telepig, majd onnan vissza a jókai mór utcán, határ uton stb. a kerepesi utig közlekedik, a 31-es és a 32/1 villamosjárat ugyancsak a szabó-telepig közlekedik, utvonala pesterzsébet területén azonos a 30-as villamos utvonalával.

a nagy sándor utca és pacsirta -telep között a vörösmarty utcán, előd utcán, török flóris utcán, ady endre utcán, nagy sándor utcán át körforgalomban, villamos viteldíjjal, autóbuszok közlekednek.

a villamospótló autóbuszok megállóhelyei pacsirta-telep felé: ady endre utca és nagy sándor utca keresztezés, nagy sándor utca és vörösmarty utca keresztezés, pöltenberg utca, klapka utca, akácfa utca, károly utca, ábrahám géza utca, pacsirta-telep.

nagy sándor utca felé:

frangepán utca, wesselényi utca, székelyhídi utca, pöltenberg utca, nagy sándor utca.

a 31-es jelzésű villamos vonalán boráros tértől pacsirta-telepig és a nagy sándor utcánál a villamos-pótló autóbuszra történő átszállással egy vonaljegy érvényes, visszautban, ugyan csak a nagy sándor utcai átszállással, egy vonaljegy érvényes a boráros térig. átszállás után az előző járművön már kezelt vonaljegyet újra - a számkocka nélküli végén - érvényesíteni kell./mtl/

- 29 -

bb. 49. a budapesti népfrent-elnökség ülése

t tf/gk/zs/gy/cz

1969. szeptember 2.

kedden ülést tartott a hazafias népfrent budapesti elnöksége. mérleget vontak - az októberben összeülő 7. magyar békekongresszus előkészítése jegyében - a békemozgalom legutóbbi, 1963-ban tartott kongresszusa óta eltelt időszak munkájáról.

dr. pesti lászló alelnök tájékoztatójában egyebek között hangsúlyozta, hogy a mögöttünk levő években a főváros népe munkájával bizonyította be: nálunk a szocializmus építése és a béke védelme egymáshoz tartozó, egymástól elválaszthatatlan feladat. a budapesti békemozgalom akciói, jelszavai demonstrálták, hogy egyek vagyunk a világ haladó békemozgalmaival, minden erőnkkel támogatjuk a béke-világtanács céljait. a békemozgalom munkásai többszáz előadással tájékoztatóval segítették a lakosságot abban, hogy a legfontosabb nemzetközi kérdések reális megítélése alakulhasson ki. egyúttal fórumot teremtettek a lakosság véleményének, érzéseinek, állásfoglalásainak kifejezésére.

a beszámolót elemző vita követte, amelyben a felszólalók sokoldalúan taglalták a küszöbönálló békekongresszus tartalmi és szervezési előkészítését a fővárosban./mti/

..

bb. 48. esztergomi gép szalonikiben - 18 nemzetközi vásáron vesz részt az idén a szim marógépgyára

vid-kz/gy/cz

1969. szeptember 2.

a szim esztergomi marógépgyárából utnak indították azt a három gépet, amelyet a szaloniki nemzetközi vásáron mutatnak be. itt, valamint damaszkuszban és sydneyben hosszabb szünet után szerepel, illetve szerepelt az idén ismét a gyár. ebben az évben 18 nemzetközi vásáron, illetve kiállításon, vagyis szinte minden rangos gépbemutatón részt vesznek. első ízben küldtek az idén gyártmányaikból limába. a tőkés országokban főleg gyalugépeiket mutatják be, a baráti országokban pedig, ahol ezeket már jól ismerik, legújabb gyártmányaikkal szerepelnek. az idén termékeik 75 százalékát exportálják, és 56-ra emelkedik azoknak az országoknak a száma, ahol kiváló minőségű strigon védjegyű gyártmányokat ismerik és keresik. legnagyobb mennyiségben készülő termékükből, a gh harántgyalu gépből ebben az évben csehszlovákiába szállítanak legtöbbet. másik legnagyobb európai vásárlója az ndk. számos más fejlett gépiparral rendelkező országba, így például az nszk-ba és vájcbba is, évről-évre rendszeresen szállítanak. a tengerentúli országok közül braziliában, kolumbiában, indiában, libanonban és pakisztánban vannak állandó vevők./mti/

..
- 30 -

1702

bb 47. a szombathelyi széplítő egyesület vezetőségének ülése

vid/fm bh -cz

1969. szeptember 2.

kedden szombathelyen ülést tartott a megyeszékhely legfiatalabb társadalmi szervezete, a széplítő egyesület. az ülésen megállapították, hogy az egyesületnek, amelynek célja és feladata a város szépítése, csinosítása, régészeti és természeti értékeinek gondozása, a köztisztaság és a közegészségügy érdekeinek előmozdítása, - jelenleg már több mint 400 tagja van, és 14 üzem is felvettette magát e társadalmi szervezetbe, egyelőre három - műemlékvédelmi, természetvédelmi és egészségvédelmi - szakosztály működik. többek között védnökséget vállaltak műemlékek, parkok, terek, utcák gondozása felett, s nagy részük van abban, hogy tavasszal mintegy százezer fát ültettek el a városban társadalmi munkában.

az egyesület tagjai közreműködtek a város általános rendezési és zöldövezeti tervének megvalósításában, és számuk napról napra nő. az ülésen többek között elhatározták, hogy újabb szakosztályokat létesítenek, nagyobb gondot fordítanak a propaganda-munkára, több segítséget nyújtanak a falumúzeum felépítéséhez és a város közlekedési gondjainak megoldásához is./mti/

..

bb 50. tizennyolc ország szakemberei az eucardia kukorica és ciroknemesítő szekciójának v. budapesti ülésén

t jf/tr bh -cz

1969. szeptember 2.

kedden, a magyar tudományos akadémián megkezdődött a fao növénynevelési bizottsága / az eucardia/ kukorica és ciroknemesítő szekciójának v. ülésének, amelyen 18 országból 250 tudományos kutató vesz részt. a nemzetközi szervezet két évenként tartja értekezletét: a háromnapos összejövetel rendezési jogát ezúttal magyarországnak kapta meg.

a szekcióülést dr. láng géza, egyetemi tanár, az akadémia levelező tagja, az mta agrártudományi osztályának titkára nyitotta meg. bevezetőjében rámutatott: széleskörű nemzetközi összefogással meg lehet gyorsítani azokat a kutatásokat, amelyek a kukoricanevelési módszereinek tökéletesítésére irányulnak. a szakembereknek olyan fajtákat, hibrideket kell előállítaniuk, amelyekkel nemcsak nagyobb termést lehet elérni, hanem munkájuk közben a különféle gombabetegségekkel szemben való ellenállóságot is szem előtt kell tartaniuk. a gyakorlat azt kéri a kutatóktól, hogy növeljék a kukorica ugynevezett beltartalmi értékét és ezen belül is főképpen a magasabb fehérje és olajtartalmát biztosítsák a termelőknek.

/folyt. köv./

- 31 -

1402

bb 50. /tizennyolc ország ...1. folyt./ bh

a szekcióülésen az első előadást d.a. alexander, az egyesült államok illinois-i egyetemének professzora tartotta. a tudományos összefüggésben a kukorica és a ciroknemesítés kérdéseivel további 50-60 előadás foglalkozik. az első napi beszámolóiból kiderült, hogy a gyakorlati szakembereknek már nem kell sokat várniuk az új hibridekre és fajtákra, mert a különböző telepeken, farmokon végzett próbák eredménnyel biztatnak. remény van rá, hogy néhány év múlva széleskörűen elterjednek a nagyobb tápértékű kukoricafajták, hibridek.

a szekcióülés második napján a külföldi és a hazai kutatók martonvásárra látogatnak, ahol megtekintik a szabadföldi kísérleteket. a magyar próbálkozások mellett megvizsgálják az eucardiához tartozó országokban, egyes nagyreményű fajtákkal végzett közös kísérletek magyarországi eredményeit. /néhány hibrid- és fajtajelölt martonvásárhely határában szépen fejlődik/. az ülés szak harmadik napján - ismét az akadémia épületében - megtárgyalják a vidéki szemleut tapasztalatait és egyúttal a ciroknemesítők is szóhoz jutnak. /mti/

--

bb 52. skandináviai körutja utolsó állomásán a magyar divatkollekció

1 sz/1 je bh la

1969. szeptember 2.

bergenbe, a 150 000 lakosú norvég városba - utolsó állomásához - érkezett a hungarotex skandináviai köruton lévő delegációja, a küldöttség tagjai kereskedelmi szakembereken kívül azok a manekenek voltak, akik egész ruhatárat vittek magukkal, mint kollekciót.

bergenben hétfőn este zajlott le az első magyar divatbemutató, és a magyar kreációkat a vendégek nagy tapsal fogadták. a bemutatón a helyi és a környékbeli sajtó teljes számban képviseltette magát. az újságok közül a morgenavisen féldoldalas tudósításban többek között a kollekciónak arra az eredményére hívta fel a figyelmet, hogy egyesíti párizsi izlését és a festői magyar népművészeti motívumokat. meghívott szakemberek megállapították, hogy bár norvégiában nem ismeretlenek a magyar konfekciósipari termékek, a bemutatott magas színvonalú, igényes kollekció tovább növeli a bizalmat a magyar ipar gyártmányai iránt. /mti/

--

16.50 bh

1405/120

- 32 -

bb. 9. / tanácsülés, vb. ülések... 2. folyt./ gy

megfiatalítják a kispesti kossuth téri piacot

----- a kispesti piacokon - a kossuth téri, a bajcsy zsilinszky téri és a gutenbergekörúti piacon - az árufelhozatal az elmúlt három esztendőben 26 százalékkal emelkedett, s ez jelentékenyen javította a 19. kerületi családok ellátását - tájékoztatta a kerületi tanács keddi ülésén a kereskedelmi osztály a kispesti tanácsstagokat. a termelőszövetkezetek felhozatala másfélszeresére nőtt, a magánkereskedői megháromszorozódott; mindössze az egyéni termelői felhozatal csökkent a korábbi egynegyedére.

a piaci forgalom vizsgálata során megállapították, hogy a szabadszombatok elég erőteljesen befolyásolják a piacokon megforduló vevők számát; a péntek délutáni forgalom szinte ugrásszerűen megnőtt. a kossuth téri piacon egyébként a nyári idényben, a piaci napokon 40 - 50 000 vásárló is megfordul. a legtöbb gond is ezzel a piaccal van: korszerűtlen, tulzsufolt. a zsúfoltságban közrejátszik a raktártér hiánya - amiatt a ládákat, kosarakat részben az árudák mellett, részben az árudákban kell tárolni. a piacok fejlesztésével, korszerűsítésével kapcsolatban bejelentették, hogy elsőként a kossuth tériet hozzák rendbe: bővítik a vízvezeték, az őstermelőknek pedig tágasabb árusító területet biztosítanak.

a tanácsülésen felhívták a figyelmet a fogyasztói érdekvédelem fontosságára is. elsősorban azt kérték az illetékesektől, hogy tegyék gyakoribbá az élelmiszerek minőségének vizsgálatát mintavételrel, s szigorúan lépjenek fel a fogyasztók megkárosításának minden formája ellen. /mti/

--

bb. 51. osztrák szakszervezeti delegáció érkezett hazánkba

k hi/gk/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

dr. alfred gasperschitz elnök vezetésével kedden hazánkba érkezett az osztrák közalkalmazottak szakszervezetének öttagú delegációja. a vendégek a közhivatalokban működő szakszervezeti szervek munkájáról tájékozódnak és megtekintik a főváros, valamint kecskemét nevezetességeit. /mti/

--

- 33 -

1405

bb. 53. több mint egymillió dollár import megtakarítás - megkezdődött a 3. tűzállóanyagipari konferencia

vid-kz/gy/La

1969. szeptember 2.

Kedden gyenesdődön megkezdődött a 3. országos tűzállóanyagipari konferencia. az országos bányászati és kohászati egyesület, a szilikátipari tudományos egyesület és a magnezitipari művek rendezésében lezajló nagyszabású tanácskozáson 150 hazai és 50 külföldi - szovjet, csehszlovák, bolgár, jugoszláv, lengyel, osztrák, ndk- és nszk-beli - szakember vesz részt. ott van a konferencián Iljusenko, az ENSZ európai gazdasági bizottsága acélipari bizottságának igazgatója is.

a tanácskozás első napján beszámoló hangzott el többek között a hazai szintetikus magnezit előállításának tapasztalatairól. az új termék mint hangsúlyozták, gazdasági és műszaki szempontból egyaránt rendkívül értékes. technológiáját az angol „pattinson” módszer felhasználásával laboratóriumi méretekben a veszprémi nehézipari kutató intézet, üzemi méretekben pedig a magnezitipari művek kutató laboratóriuma dolgozta ki. a kialakított módszerrel az eddigi 86-91 százalékos tisztaságú anyaggal szemben 98-99 százalékos tisztaságú magnézium oxidot nyernek. az említett módon előállított szintetikus magnezit élettartama 30 százalékkal magasabb mint a természetesé. kiváló minőségét bizonyítja még, hogy a hagyományos magnezit téglából egy tonna acél előállítására 13 kg-ot kellett számolni, a szintetikus tűzálló anyagból pedig egy tonnához 8-10 kg felhasználása elegendő.

a magnezit előállításához használt természetes alapanyagot eddig importáltuk. évente 1 millió dollár és 1,8 millió rubel értékben. az új eljárással teljes egészében megtakarítható az import, hiszen az alapanyag - a dolomit és a természetes szénsav - korlátlan mennyiségben található hazánkban.

a kísérleti üzemet havi 100 tonnás kapacitással a rákóczi-falvai szénsavmezőn építették fel. a kedvező tapasztalatokat követően előreláthatóan 1973-ban ugyanitt megkezdik az évi 50 ezer tonna szintetikus magnezitet termelő gyár felépítését.

a tanácskozás szerdán és csütörtökön folytatódik. összesen 30 előadás hangzik el./mti/

..

- 34 -

14.10.10

bb 55. ítélet a józsef nádor téri ötös autóbusszgázolás ügyében

t bc/hné zs bh La

1969. szeptember 2.

a központi kerületi bíróság kedden ítéletet hirdetett a józsef nádor téren június 14-én történt autóbusszgázolás ügyében.

héder mihály, 30 éves gépkocsivezető aznap a józsef attila utcában a roosevelt tér felől a münnich ferenc utca kereszteződése felé vezetett mintegy 40 kilométeres sebességgel egy mávaut autóbusszt. korábban többnyire vidéki járatokat vezetett s így nem rendelkezett megfelelő vezetési gyakorlattal a fővárosban. nem gondolt arra, hogy itt jelzőlámpa van, s csak későn vette észre, hogy az számára tilos, a münnich ferenc utca forgalmának pedig szabadot jelez. vigyázatlansága következtében összeütközött egy, a münnich ferenc utcában haladó 15-ös autóbusszal. az ütközés következtében a 15-ös felszaladt a járdára, s a várakozók közül többet elütött. öten olyan súlyosan megsérültek, hogy a helyszínen meghaltak. egy további személy súlyosan, négy pedig könnyebben megsérült, s a két autóbussz is megrongálódott.

a bíróság héder mihályt három és félévi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. a büntetés kiszabásánál súlyosbító körülményként értékelte, hogy durva közlekedési szabályszegést követett el, valamint a baleset súlyos kimenetelét. enyhítő körülményként vette viszont figyelembe, hogy héder - helyszíni meghallgatásától az utolsó szó jogán elmondott nyilatkozatáig - őszinte beismerő vallomást tett, s megbánó magatartást tanúsított. ez abban is megnyilvánult, hogy több tanu vallomását megcáfolva saját magára terhelő vallomást tett. javára értékelte a bíróság büntetlen előéletét, azt, hogy két kiskorú gyermeke van, s hogy eddig jó munkát végzett. ugyancsak javára tudta a bíróság, hogy bár a kereszteződés forgalmát irányító lámpa látható volt, mégis szabványtól eltérően volt elhelyezve, s így héder nehezebben vehette észre.

az ügyész súlyosbításért fellebbezett, az elítélt és védője tudomásul vette a bíróság döntését./mti/

..

- 35 -

17.10.10

bb 57. megölte feleségét, majd öngyilkos lett

i pr/gk zs bh la

1969. szeptember 2.

nyitrai jános 25 éves budapesti gépkocsivezető újpesten, a szabadság téri villamosmegállóban több késszurással megölte különélő feleségét, nyitrai jánosné 22 éves budapesti eladót. nyitrai a bűncselekmény elkövetése után a dunába vetette magát és elmerült. holttestét még nem találták meg. a családi tragédia ügyében a rendőrség vizsgálatot indított./mtl/

--

bb 56. megalakult a bygging-ungarn 31.ab svéd-magyar részvénytársaság - két hónap alatt építették fel koppenhága 162 méter magas betonkéményét

isb/tr je bh la

1969. szeptember 2.

a svédországi szabadalmi hivatalba benyújtott okmányok bejegyzésével hivatalosan is megalakult az egész világon dolgozó svéd bygging-cég és a magyarországi 31-es építőipari vállalat közös vállalkozása, a bygging-ungarn 31. ab svéd-magyar részvénytársaság. a stockholmban megtartott első igazgatósági ülés elfogadta az új rt működési szabályzatát. részvénytársaság egy közös svéd-magyar találmány, a sveto-rendszerű csuszózsálas betonozó berendezés hasznosítására alapozta működését. e korszerű berendezéssel ugyanis megbízhatóan lehet gyorsan és olcsón építeni különféle magas betonszerkezeteket, tv-tornyokat, kéményeket, hűtőtornyokat, s egyéb változó keresztmetszetű építményeket.

az új részvénytársaságban együttműködő svéd és magyar vállalat megfelelő nemzetközi szerződések alapján még a hivatalos megalakulás előtt elvégezte első közös külföldi munkáját. a korszerű berendezéssel koppenhágában két hónap alatt építették fel a városi hulladékégető-erőmű 162 méter magas betonkéményét. kedden két újabb nagy munkát kezdtek. koppenhágában hozzáfogtak a városi erőmű 110 méter magas betonkéményének építéséhez. gyöngyösvisontárpedig megkezdtek európa legnagyobb átmérőjű hűtőtornyának, a gagarin hőerőmű hiperboloid forgásfelületű hűtőtornyának csuszózsálas betonozását. ez a munka műszaki különlegesség, s közös kísérlet, amelyet világszerte nagy érdeklődés kísér. ennek sikerétől teszik függővé angliai, kanadai, usa-beli és spanyolországi építetők az újszerű csuszózsálas munkák megrendelését. az új részvénytársaság több mint 30 millió forintot fektetett a kísérleti munkába, a csuszózsálas szerkezetbe, tehát nagy kockázatot vállalt, mert az új berendezés csak akkor kifizetődő, ha beválik és ismételten, sokszor alkalmazzák. az eddigi műszaki és gazdasági számítások, s az építetők nemzetközi érdeklődése azonban arról támaszkodik, hogy az új vállalkozás hasznosnak ígérkezik.

--

- 36 -

17.40

14 u8

bb. 54. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

vid-fm/gy/la

1969. szeptember 2.

kedden tartotta évadnyitó társulati ülését a veszprémi petőfi színház. a társulat új tagokkal bővült. veszprémbe szerződött demjén gyöngyvér, gyöngyösi katalin, polgár géza, perlaky istván, és gyöngyfalvay péter. a veszprémi színházban az új évadban három magyar darab ősbemutatójára kerül sor. az idén láthatja először a közönség illyés gyula „malom a séden”, című színművét, gáspár margit „embert enni tilos”, című szatiráját, valamint száraz györgy „királycsel”, című történelmi groteszkjét. magyarországon elsőnek mutatják be arbuzov „egy boldogtalan ember boldog napjai”, valamint kirpatrick - simon „ifjuság! tavasz! szerelem!”, című darabját. az idei évad érdekessége lesz még a hamlet veszprémi előadása. a címszerepet végvári tamás alakítja./mtl/

--

bb. 58. halálos közlekedési balesetek

i pr/gk/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

a 22. kerületben, a leányka utca és a duna utca kereszteződésénél talmács andrás 69 éves nyugdíjas féktávolságon belül egy 4-es villamos elé lépett, amely halálra gázolta.

a 14. kerületben, az ajtósi dűrer sor 9 szám előtt schäfer lászló 21 éves gépkocsivezető személygépkocsijával halálra gázolta dr. burián imre 85 éves budapesti nyugdíjast. a rendőrség a gázoló gépkocsivezetőt őrizetbe vette./mtl/

--

bb. 62. jelentkezzék a szemtanú!

j/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

augusztus 29-én 14 óra 30 perckor az 5-ös számú uton örkény községben, a fő utca 13-as számú ház előtt egy cseh-szlovák rendszámú személygépkocsi elütötte az uttesten áthaladó özv. bíró danielné 75 éves háztartásbelit. az idős asszony olyan súlyos éssérülést szenvedett, hogy a kórházbaszállítás közben a mentőautóban meghalt. a rendőrség kéri azt a gépkocsivezetőt, aki a sérült asszonyt a helyszínről az örkényi közretri orvoshoz szállította, hogy írásban, telefonon vagy személyesen jelentkezzék a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán /budapest, 6. ker., aradi utca 20. - telefon 124-278 /344-es mellék/.

/mtl/

17.45/gy

--
- 37 -

14 u8

bb. 59. végetért a magyar-szovjet matematikai kollokvium

t pr/gk/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

Kedden a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetében végetért a nyolcnapos magyar-szovjet matematikai kollokvium. a konstruktív függvénytan kollokviuma magyar, illetve a szovjet tudományos akadémia első közös rendezvénye volt, s nagy nemzetközi érdeklődés közepette zajlott. a két rendező ország, illetve a szocialista országok matematikusain kívül részt vettek a tanácskozáson amerikai, kanadai, angol, holland, nszk-beli, svéd, osztrák és japán kutatók, tudósok is. két szekcióban több mint száz résztvevő vitatta meg a konstruktív függvénytan különböző tárgyköreit./mt1/

..

bb. 63. megkezdődött a névtudományi konferencia

t bc/hné/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

a magyar tudományos akadémia nyelv- és névtudományi intézete és a magyar nyelv- és névtudományi társaság rendezésében háromnapos névtudományi konferencia kezdődött kedden a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti székházában.

tamás Lajos akadémikus, a nyelv- és névtudományi intézet igazgatója megnyitó beszédében elmondta, hogy a 11 évvel ezelőtt tartott névtudományi konferencia óta sokat fejlődött a hazai névtudomány. ezt igazolják a megjelent névtudományi tanulmányok, cikkek, értekezések, valamint az azóta elkezdődött nagyszabású, jelentős sikereket elért gyűjtőmunka eredményei. a zala megyei földrajzi nevek című kötet a hazai és a magyarság iránt érdeklődő külföldi szakörök elismerését és tetszését váltotta ki. 1968-ban fejezték be a somogy megyei, a napokban pedig a vas megyei földrajzi nevek összegyűjtését. szabolcs-szatmár megyében a debreceni és a nyíregyházi főiskola gondozza a gyűjtést. csongrád megyében inczei Géza főiskolai tanár a megye kétharmad részén egymaga végezte el e fontos munkát. a zala megyei tanács segítségével befejezték Göcsej és hetés személyneveinek összeírását. egyre sűrűbben szerepelnek a földrajzi és személynév-gyűjtések az egyetemi és főiskolai szakdolgozatok között, valamint a nyelv- és névtudományi intézet és a néprajzi múzeum évenként meghirdetett országos néprajzi és nyelv- és névtudományi pályázatain.

/folyt. köv./

bb. 63. / megkezdődött.... folyt./ gy

a névtudományi kutatások fellendülését bizonyítja a mostani konferencia is, amelyen 76 előadás hangzik el, s keretében megtartják a földrajzi névgyűjtők országos tanácskozását.

a megnyitót követően Benkő Loránd akadémiai levelezőtag névtudományunk helyzete és feladatai, Kiss Lajos kandidátus az európai névtudomány fontosabb eredményei címmel tartott előadást, majd Papp László kandidátus névtudomány és nyelv- és névtudomány, illetve Viljo Niissila /umlauttal/ finn egyetemi tanár a finn névarchívum szerepe a névkutatásban és a névadásban című előadása hangzott el. a konferencia délután három szekcióban folytatta munkáját./mt1/

..

bb. 60. Losonczy Pál,

gk/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

az elnöki tanács elnöke, Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke és Fehér Lajos, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese fogadta nagy bélést, a magyar népköztársaság új svédországi nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. a nagykövet Izland köztársaságban is képviseli a magyar népköztársaságot./mt1/

..

bb. 61. Ceausescu,

gk/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

a román államtanács elnöke táviratban mondott köszönetet Losonczy Pálnak, az elnöki tanács elnökének c. parhón román akadémikus, a román szocialista köztársaság első elnöksége elnökének elhunytakor küldött részvétlétviratáért./mt1/

..

bb. 64. a néphadsereg repülő csapatainak bemutatója

t vt/zs/gy/la

1969. szeptember 2.

az országos légvédelmi parancsnokság kedden sajtótájékoztatóval egybekötött légbemutatót rendezett. a néphadsereg repülő csapatainak bemutatóját megtekintette biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, pap jános, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke. ott volt a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, több meghívott vendég.

szilágyi lászló vezérőrnagy, az országos légvédelmi parancsnok köszöntötte a résztvevőket, majd megkezdődött a bemutató először olyan sugárhajtású gépeket üldöztek, illetve „semmisítettek meg”, földközelségben a deltaszárnyú, a hang sebességénél is gyorsabb vadászgépek, amelyek körülbelül hártszáz méterrel száguldtak.

a bemutató következő részében a hangsebességnél gyorsabb gépek párszáz méteres magasságból gépágyúval, majd rakétákkal lőtték földi célra. ezt követően hangsebesség alatti gyorsaságú vadászgépek támadtak földi célokat, gépágyúból lőtt ösztűzzel. egyik leglátványosabb nozzanata volt a bemutatónak, amikor egy vadászgép a hangsebesség körüli sebességgel hajtott végre rakétafejegekkel támadást földi célpont ellen.

a jól sikerült bemutatót követően czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter a következőket mondta az mti munkatársának:

- a bemutatót, s ezen belül a verseny során nyújtott teljesítményt nagyra értékelem. mind a versenyen, mind a bemutatón képviselve voltak a légierő vadászpilóta állományának különböző korosztályai, a legfiatalabbak és a szakmai szempontból korosabbak. egyaránt. a résztvevők minden feladatot kitűnően megoldottak, így a honi légvédelem vadászgépeinek sajátos feladatát, a légtérben jelentkező ellenséges célok elfogását és a kiegészítő, de évek óta gyakorolt feladatot - a szárazföldi célok leküzdését. különösen kiemelem a vadász légierőnek földi célok ellen fedélzeti rakétával végrehajtott lövészetét.

czinege lajos nyilatkozatában bejelentette, hogy a néphadsereg vadász légierejének fegyverzetét rakétákkal felszerelt helikopterekkel egészítették ki. mint a honvédelmi miniszter hangsúlyozta a bemutatón részt vett helikopterek pilótái is dicséretet érdemelnek, mert magas fokon teljesítették végre harci feladataikat./mti/

19.20/gy

- 40 -

bb 65. az 1970-71. évi magyar-belga kulturális együttműködési munkaterv

ph la

1969. szeptember 2.

megtárgyalására és aláírására kedden délután hét tagú belga küldöttség érkezett budapestre charles werck rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete képviselői fogadták./mti/

bb 66. időjárásjelentés

j bh la

1969. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti kedd este:

meleg idő

várható időjárás szerda estig: időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen, inkább csak az északi megyékben zápor, zivatar. napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. meleg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25 fok körül./mti/

bb 67. fogadás a vdk nagykövetségén

t fe/j bh la

1969. szeptember 2.

hoang-luong, a vdk budapesti nagykövete a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 24. évfordulója alkalmából kedden este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja és dr. ajtai miklós, a politikai bizottság póttagja, a minisztertanács elnökhelyettesei, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, dr. bereznitőczy miklós, az országgyűlés alelnöke, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, lászló andor államtitkár, a nemzeti bank elnöke, dr. erdei ferenc, a hazafias néppárt országos tanácsának főtitkára, továbbá a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadásra a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

x x x

czinege lajos honvédelmi miniszter az évforduló alkalmából táviratban üdvözölte a vietnami demokratikus köztársaság nemzetvédelmi miniszterét. a hazafias néppárt országos tanácsa s a társadalmi szervezetek a testvérszervezetekhez intéztek üdvözlő táviratot./mti/

bb 68. gázolt a vonat

1 jf/j szb la

1969. szeptember 2.

kedden a pest megyei ócsa községben a leeresztett vasúti sorompót megkerülve akart a síneken átmenni prokopecz jános 71 éves nyugdíjas, helyi lakos, akit elütött az arra haladó személyvonat. az idős ember a helyszínen meghalt. /mti/

--

-- v é g e --

-42-

2058 NO

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 65. számú hír: /az 1970-71. évi magyar-belga kulturális együttműködési munkaterv/ első sorától a szöveg helyesen:

... hét tagú belga küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren... /a küldöttség vezetőjének nevét és funkcióját

k é r j u k t ö r ö l n i !

/mti/

--

- v é g e -

-43-

2108 ✓

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. szeptember 3.

bb. 1. tájékoztatás az új testnevelési tantervről - változás az osztályozásban

1 vt/mm/zs/gy/cz

1969. szeptember 3.

az általános és középiskolákban a most megkezdődött tanévben már új tanterv alapján oktatják a testnevelést. ezzel kapcsolatban a művelődésügyi minisztérium illetékesei elmondták az mti munkatársának:

- az új tanterv egyik előnye, hogy lehetővé teszi: az iskolák a korábbinál differenciáltabban alkalmazkodjanak sajátos körülményekhez, a felszerelésükben még meglévő eltérésekhez. a tornaterem nélküli iskolák számára például kisebb a tananyag, ugyanakkor a szabadtéri foglalkozás nagyobb szerepet kap. konkrét előírást tartalmaz a tanterv az olyan tanintézetnek is, amelynek hosszabb-rövidebb ideig hiányzik valamilyen fontosabb létesítménye, a testnevelés oktatásához szükséges felszerelése. új vonás, hogy az anyagon belül - a kötelezővel szemben - nagyobb a választható anyagrészt aránya, a testnevelő tanárok tehát az eddiginél szabadabb kezet kapnak.

- a tantervet egyébként bizonyos mértékig csökkentettük, hogy a honvédelmi nevelés anyaga ne okozzon a gyermekeknek túlterhelést, s ez a tárgy szervesen beépülhessen az oktatás egészébe. a testnevelés „témakörében”, főként a torna-anyagot csökkentettük, s kismértékben a különféle sportjátékok, valamint az atlétika anyagát. a tantervi utasítás pontosan körvonalazza a követelményeket, amelyek a diákok elbírálásának alapjául szolgálnak. meggyőződésünk, hogy a szülők, a pedagógusok és a diákok egyöntetű helyesléssel találkozik az az elv, amely szerint a tanulók egyéni teljesítményében tapasztalható fejlődés a leglényegesebb. kifejezésre jut ez az osztályozás főbb szempontjaiban is.

/folyt. köv./